

## **УИЛЬЯМ ГОДВИН: ПИОНЕР ФИЛОСОФСКОГО АНАРХИЗМА**

**Никитков И. В.** – студент

Научный руководитель – **Девярых С. Ю.**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»

г. Витебск, Республика Беларусь

Уильям Годвин родился 3 марта 1756 году в Уисбеке, Англия, и скончался 7 апреля 1836 года. Он стал основополагающей фигурой в развитии философского анархизма и оказал заметное влияние на литературные и политические течения Британии конца XVII – начала XIX веков. Работа Годвина, особенно его трактат «Исследование о политической справедливости», заложили основу современной либеральной и анархистской мысли, отстаивая разум, индивидуализм и минимальное вмешательство власти в жизнь граждан.

Еще в начале своих идейных исканий Годвин показал свое несогласие с ортодоксальными религиозными верованиями, что привело его в будущем к рационалистической и светской философии. Его главный труд «Исследование о политической справедливости» (1793) подверг критике политические институты своего времени и представил видение общества, основанного на справедливости, равенстве и силе разума [2]. Для своего времени идеи Годвина были революционными; они призывали к политическим переменам мирными средствами через широкое распространение народного образования.

В дополнение к своим философским трудам Годвин был плодовитым романистом и литературным критиком. Его роман «Калеб Уильямс» (1794) считается вехой в английской литературе. В нем автор, используя форму романа, исследовал темы социальной несправедливости и злоупотребления властью [1]. Литературное творчество Годвина, характеризующееся пропагандой социальных реформ и критикой аристократических привилегий, оказало влияние не только на современников, но и на будущие поколения писателей и мыслителей.

Значительно влияние идей Годвина не только на социальную мысль своего времени, но и на литературное движение через его личные связи с такими его фигурами, как Перси Биши Шелли – супруга его дочери Мэри Шелли, которая, к слову, сама стала автором культового «Франкенштейна».

Уильям Годвин был известен своими связями в литературных кругах: Кольридж, Вордсворт, Саути и Шелли прибегали к его советам. Можно сказать, что он стал ключевой фигурой английского романтизма [4]. Идеи Годвина об образовании, политической справедливости и

индивидуальной свободе оказали влияние на развитие анархистской мысли. Он по праву считается родоначальником философского анархизма [3].

Основываясь на обширных опубликованных и неопубликованных материалах, Питер Маршалл [4] создал глубокое исследование о жизни и творчестве этой яркой личности. Перед нами предстает образ сложного человека, тонкого и революционного мыслителя, чье влияние было гораздо больше, чем принято считать. В конечном счете, как отмечает П. Маршалл, У. Годвин выделяется не только как редкий пример человека, преуспевшего как в философии, так и в литературе, но и как один из величайших гуманистов западной традиции.

Сегодня Уильяма Годвина помнят как дальновидного мыслителя, чьи идеи о свободе, справедливости и возможностях социального развития бросают вызов социальной косности и вдохновляют деятельность за социальную справедливость. Его труды остаются актуальными в дискуссиях о власти, управлении и роли личности в обществе, обеспечивая ему место ключевой фигуры в истории политической философии.

Уильям Годвин прожил долгую интеллектуально насыщенную жизнь; был вовлечен во многие события своего времени, оставил комментарии о многих исторических персонах и событиях не только Британии, но и материковой Европы. Сегодня он известен, прежде всего, как родоначальник философского анархизма, оригинальный моралист, пионер построения социализированной экономики и борец за народное образование.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Годвин, У. Калед Уильямс / У. Годвин. – Москва; Ленинград: Гослитиздат. [Ленингр. отделение], 1961. – 391 с.
2. Годвин, У. О собственности / У. Годвин. – Москва: Изд-во Акад. наук СССР, 1958. – 260 с.
3. Чудинов, А. В. Политическая справедливость Уильяма Годвина / А. В. Чудинов. – Москва: Знание, 1990. – 63 с.
4. Peter, H. Marshall. William Godwin. New Haven: Yale University Press. 1984. – 497 p.

УДК 349.6

### ПОНЯТИЕ И ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРАВ ГРАЖДАН

**Овчинникова А. С.** – студент

Научный руководитель – **Селедцова И. В.**

УО «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»  
г. Могилев, Республика Беларусь

Экологические права граждан Республики Беларусь являются неотъемлемой частью системы прав человека и охраны окружающей